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INTRODUZIONE

PLAN

I / NASCITA DI UN GENIO.

A / Da un amore illégitime, il 
1 5 A p p r i s e 1 4 5 2 , n a s c e 
Leonardo.

B / Educazione di Leonardo da 
Vinci.

C / Nella bottega di Verrochio.

II / DA MILANO ALLA 

CORTE DE
FRANCESCO PRIMO.

A / Vent ’anni a Mi lano 
(1482-1499).

B / Il periodo errabondo 
(1499-1508).

C / In Francia, al servizio di 
Francesco primo.


 Leonardo di ser Piero da Vinci (Vinci, 15 aprile 1452 – 
Amboise, 2 maggio 1519) è stato un artista, scienziato e pittore 
italiano.

   Uomo d'ingegno e talento universale del Rinascimento italiano, 
incarnò in pieno lo spirito della sua epoca, portandolo alle 
maggiori forme di espressione nei più disparati campi dell'arte e 
della conoscenza.

Fu pittore, scultore, architetto, ingegnere, scenografo, anatomista, 
letterato, musicista e inventore. È considerato uno dei più grandi 
geni dell'umanità.

  Come si diventa un genio ?  

 Perché possiamo dire che Leonardo da Vinci è un uomo del 
Rinascimento ?
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PROBLEMI

I / NASCITA DI UN 
GENIO.

A / Da un amore illégitime, il 
15 Apprise 1452, nasce 

Leonardo.
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1 / Qual è l’origine sociale della famiglia di Leonardo ?

Sua madre è povera. Suo padre proviene da una famiglia 
benestante di  notaio.

2 / Perché sua madre non può sposare il padre di 
Leonardo ?

È un  illegittimo e Leonard è un bastardo.

 3 / Perché le città della Toscana del Quattrocento sono 
ricche ?

Le città Toscane sono ricche perché hanno approfittato del 
commercio mondiale.

4 / Quali sono le conseguenze di questa ricchezza ?

La ricchezza delle città toscane consente lo sviluppo di 
mecenatismo.
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PLAN

I / NASCITA DI UN GENIO.

A / Da un amore illégitime, il 
1 5 A p p r i s e 1 4 5 2 , n a s c e 
Leonardo.

B / Educazione di Leonardo da 
Vinci.

C / Nella bottega di Verrochio.

II / DA MILANO ALLA 

CORTE DE
FRANCESCO PRIMO.

A / Vent ’anni a Mi lano 
(1482-1499).

B / Il periodo errabondo 
(1499-1508).

C / In Francia, al servizio di 
Francesco primo.

B / Educazione di Leonardo 
da Vinci.

 1 / Come Leonardo scopre l'anatomia durante la sua 
gioventù ?

Leonard scopre l’anatomia con suo zio, che osserva gli animali 
vicino a Vinci.

2 / Perché non può essere un notaio ?

Leonard non può diventare un notaio, perché è un bastardo, non 
può sostituire il posto di suo padre.

3 /  Scrive con la mano destra o è mancino ?

Leonardo est mancino.
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PLAN

I / NASCITA DI UN GENIO.

A / Da un amore illégitime, il 
1 5 A p p r i s e 1 4 5 2 , n a s c e 
Leonardo.

B / Educazione di Leonardo da 
Vinci.

C / Nella bottega di Verrochio.

II / DA MILANO ALLA 

CORTE DE
FRANCESCO PRIMO.

A / Vent ’anni a Mi lano 
(1482-1499).

B / Il periodo errabondo 
(1499-1508).

C / In Francia, al servizio di 
Francesco primo.

C / Nella bottega di 
Verrochio.

4 / Dove lavora Leonardo  a Firenze ?

Leonard lavorò nella bottega del Verrocchio.

5 / Che cos'è una  bottega ?

La Bottega è una sorta di laboratorio d'arte dove si producono 
quadri, sculture, scene di teatro ...

6 / Perché la cupola del Brunelleschi stupisce Leonardo ?

La cupola di Brunelleschi Leonardo sorprendente perché è 
gigantesca per il suo tempo e l'artista ha usato la matematica.
 
7 / Con quali futuri artisti lavora nella bottega ?

Leonardo lavora con i futuri artisti come Botticelli e il Perugino

8 / Chi ha dipinto l'angelo del Battesimo di Cristo del 
Verrocchio?

Leonardo ha dipinto l'angelo del Battesimo di Cristo del 
Verrocchio

9 / Qual è la prima creazione di Leonardo da Vinci?

Leonardo dipinse l'Annunciazione.

10 / Quali sono le tecniche utilizzate da Leonardo da 
Vinci?

Leonard utilizza le seguenti tecniche: prospettiva,punto di vista, lo 
sfumato , la geometria per la tre dimensionalità, linea di fuga, i 
giocchi  di ottiche ...

11 / Quali sono le altre preoccupazioni di Leonardo da 
Vinci?
Leonard è interessato al corpo umano per la flora e la fauna, le 
macchine per le armi  la geologia e la scrittura con il Codice.
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II / DA MILANO ALLA 
CORTE DE FRANCISCO 

PRIMO.

A / Vent’anni a Milano 
(1482-1499).

1 / Chi sono gli Sforza ?

Gli  Sforza appartengono ad una famiglia che controlla Milano 
durante il Rinascimento.

2 / Come convince Ludivico il Moro ?

Leonardo convince  Ludovico il moro proponendo si di costruire 
armi per combattere Pisa.

3 / Qual è la situazione finanziara du Leonardo a 
Firenze ? `

La situazione finanziaria di Leonardo è molto difficile in questi 
debutti artistici a Milano.

4 /  Perché Leonardo vuole sviluppare l’automazione ?

Leonard vuole sviluppare automazione per risparmiare tempo e 
evitare il lavoro pesante.
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1 / Perché avrebbe dovuto lasciare la città milanese ?

Leonardo dovette lasciare la città di Milano perché fu assediata 
dalle truppe francesi.

2 / Come è organizzata politicamente Italia ?

L'Italia è organizzata in diversi piccoli stati rivali

3 / Perché la divisione territoriale permette a Leonardo 
di trovare un altro lavoro ?

Leonardo può facilmente trovare un lavoro, perché tutti gli Stati 
praticono il mecenatismo per abbellire la città per  impressionare 
gli stati confinanti.

4 / Qual è l’aspetto negativo di questa divisione 
territoriale ?

Gli italiani sono divisi e non possono far fronte con un potente 
invasore come la Francia.

5 / Qual è il ruolo di Leonardo da Vinci a Firenze ?

Leonardo deve costruire armi da guerra a Firenze, nello scopo di 
distruggere Pisa

6 / Chi ispira Machiavelli per  scrivere Il Principe ?

Miachavelli si ispira dal maestro di Firenze Cesare Borghia.

7 / Quali le armi sono costruite per Cesare Borghia ?

Leonardo costruisce molte armi: navi da guerra, carri armati, 
mitragliatrici ...

8 / Perché Leonardo da Vinci è un personaggio 
contraddittorio?

Leonardo vuole un mondo pacifico e però fa le armi

B / Il periodo errabondo 
(1499-1508).
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10  / Perché Firenze  vuole distruggere Pisa ?

Firenze   vuole distruggere Pise perché è   un concorrente 
commerciale e politico.

11 / Come fa Léonardo per distruggere la città di Pisa ?

Leonardo vuole distruggere Pisa sviando un fiume: il fiume Arno.

C / In Francia, al servizio di 
Francesco primo.

1 / Perché Leonardo Doveva lasciare l'Italia ?

Leonard è accusato di praticato autopsie su corpi umani.

2 / Quale paese ha scelto e perché?

Leonardo sceglie la Francia perché Francesco primo ha bisogno di 
lui per fare di suo paese un importante centro del Rinascimento

3 / In quale città francese si sistema il  genio ?

Il genio si sistema a Amboise.

4 / Perché  la Gioconda è un dipinto che appartiene alla 
Francia ?

La Francia ha acquistato il dipinto più famoso al mondo: la Monna 
Lisa

5 / Quando Leonardo da Vinci muore ?

Leonardo da Vinci muore il 2 maggio 1519.
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6 / Quali conclusioni si possono fare per quanto 
riguarda la vita di Leonardo ?

Léonardo è un uomo d’ingegno e talento universale del 
rinascimento italiano.

  Se nell'arte di Michelangelo predomina il sentimento morale, per 
cui dalla natura occorre riscattare la nostra esistenza spirituale con 
la quale siamo legati a Dio, in Leonardo predomina il sentimento 
della natura, «quello per cui sentiamo il ritmo della nostra vita 
pulsare all'unisono con quello del cosmo». .
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CONCLUZIONE


